



A8 >



TRADITIONAL CHINESE MEDICINE

中医药

本版责编：黄玲玲
美编：蔡云龙
电话：010-58302828-6858
E-mail：ysbsongqing@163.com
2020年11月12日

医师报

(图片按主席台顺序排序)

中国医院协会中医医院分会第六届年会暨2020年中医医院院长论坛和中医医院分会换届大会召开

推动中医药振兴发展 共商中医院高质量发展大计

▲《医师报》融媒体记者 黄玲玲 中华中医药学会中医药文化教育基地主任 马鲁锋

11月6~7日，中国医院协会中医医院分会第六届年会暨2020年中医医院院长论坛和中医医院分会换届大会在北京举办。会议由中国医院协会主办，中国医院协会中医医院分会承办，中国中医科学院广安门医院、广东省中医院协办。来自全国各地医疗机构的近500位书记、院长、专家、学者等参加了此次会议。会议全程在《医师报》直播中心、大医智道等平台直播，共收获了100多万观看人次。

11月6日，中国医院协会中医医院分会召开了换届会议，中国中医科学院广安门医院党委书记王笑频当选为中国医院协会中医医院分会第二届委员会主任委员。11月7日上午的开幕式由王笑频主任委员主持。

继承好、发展好、利用好中医药这一宝贵财富

世界卫生组织原总干事、清华大学公共卫生与健康学院院长陈冯富珍指出，中医药学是中华民族的伟大创造，是中国古代科学的瑰宝，也是一笔需要深入挖掘的财富。当前，中国在抗击新冠肺炎疫情这场战役中取得了重大成果。

她希望中国医院协会中医医院分会未来聚焦中医药传承创新发展和中医医院高质量发展这两个时代课题，引入现代医院管理制度方法和思路，为建设公益性、现代化、国际化的中医医院，打造中医药和西药相互补充，协同发展的中国特色卫生健康发展模式而努力，将中医

药这一宝贵的财富继承好、发展好、利用好。

中国中医科学院党委书记查德忠表示，当前中医药振兴发展迎来天时地利人和的大好时机，中医科学院广安门医院成为中国医院协会中医医院分会的新任主委单位，是中国中医科学院担负起中医药国家队责任的具体体现。

他希望中国医院协会中医医院分会在中国医院协会的坚强领导下，牢记使命宗旨、认真履职尽责、锐意开拓进取，和广大中医医院一起为不断提高管理水平、推进高质量发展、开创新时代中医院改革和建设新局面，谱写新的篇章。

中国中医科学院坚决支持中国医院协会中医医院分会的工作，将为分会的工作开展和健康发展创造条件，做好服务保障，共同为促进中医院高质量发展贡献力量。

国医大师路志正表示，突如其来的疫情给中医药的发展提出了新的挑战，中西医结合、中西药并用是此次疫情防控的一大特点，也是中医药传承精华、守正创新的生动实践。

他期待所有中医药人能够不忘初心，牢记使命，努力开创中医药事业发展的新局面，培养培育推动中医院高质量发展，让中医药的未来更加辉煌。

加快建设中医药高质量人才队伍

全国人大教科文卫委员会副主任委员、中国医院协会会长刘谦表示，在这场惊心动魄的抗疫过程中，中医药发挥了重要而独特的作用。目前，新冠疫情仍在全球蔓延，在我国，中医药是除了疫苗和药物之外的第三种重要的抗疫手段。

他指出，中医医院分会是中国医院协会的一支重要力量，分会自成立以来，在改进医院管理、提升医疗服务质量、推动行业进步等方面做了大量卓有成效的工作。“希望大家利用好这个平台，以实实在在的工作业绩为中华民族的伟大复兴和两个一百年奋斗目标的实现贡献我们的力量。”

国家中医药管理局党组书记余艳红表示，中医药事业是中国特色社会主义事业的一个重要组成部分，传承、发展、振兴中医药事业，是党中央对中医的定位和要求，这些也为构建中医药新的发展格局，加快促进中医药高质量发展指明了前进方向，提供了根本遵循。

她希望新一届中医医院分会以建设重要智库、加强行业自律为重点，在政策建言、人才培养、学术交流、科学普及、国际交流与合作等方面，为中医医院高质量发展要做出更多的贡献。



关联阅读全文
扫二
码

守中医之正 创医学之新

中国工程院院士、中国中医科学院院长黄璐琦介绍，中医药学是中国文化的重要符号，是中国古代科学的瑰宝，也是打开中华文明宝库的钥匙，而本草学则是了解中医历史的重要工具。本草考古是传承和发展中医药的重要工具，也是本草考证与科技考古的相结合，本草考证的发展为本草考古奠定了坚实的基础。

以“中医药起源探讨”和“古代中药炮制工艺的复原”为例。“从田螺山遗址到千金塔遗址、余杭南湖遗址，我们共搜集了12份史前灵芝样品。”通过研究发现，其中有的可以追溯到6800年之前，可以说中医药的起源伴随着中华文明的起源。在江

西海昏侯墓出土的样品植物粉末，经研究发现该文物标本是地黄的炮制品，为迄今为止发现的最早中药炮制品，这些为了解中药炮制技艺的起源奠定了基础。“我们可以用最准确的方法，最简单的文字，以最客观的态度处理一些最容易动人感情的材料，欲以究天人之际，通古今之变，成一家之言。”

中国科学院院士仝小林介绍了中医药战略机遇与传承创新相关内容，他从难题的课题化、课题的成果化、成果的专利化、专利的产业化、产业的标准化、标准的国际化六个方面进行了阐述。他指出，优秀的管理者要用科研的头脑做管理。医院管理者要善于发现成果，恶补短

板、借用外脑，努力实现从跟跑、并跑到领跑。管理者还要学会利用本单位已有的人才和优势，通过医院整体调控机制，架构重组，将分散的人才、技术、设施资源整合形成一个组合拳。善于发现人才、培养人才、招募人才也非常重要的。要想进行传承创新，一定要学会从临床中发现科学问题。

在此次疫情中，中医药疗效通过一系列的研究让大家对中医药抗击疫情有了新的认识。“我们应该通过各种方法，将中西两套标准建起一个桥梁，把‘态’和‘靶’有机地结合起来，重新构建中医的诊疗体系，为中医药的发展注入新的活力。守中医之正，创医学之新。”

加强公立医院党建工作 引领公立医院高质量发展

国家卫生健康委医政医管局监察专员郭燕红介绍，新时代卫生健康事业的发展，一方面要推进实施健康中国战略，另一方面要推进质量强国战略，因此提升医疗服务质量和非

常重要。党中央、国务院高度重视医疗质量工作。目前，我国医疗质量安全水平快速提升，整体形势良好，呈现“四升一降”的总态势。根据《柳叶刀》排名，我国医疗质量和可及性全球排名从1990年的第110位提升到了2016年的第48位，在这次抗击疫情中，也取得了重大战略成果。但同时也存在着医疗服务供给不平衡、不充分等问题。她指出，未来还需做好坚持推动发展、坚持质量为先、坚持底线思维、坚持提升管理、坚持优化服务、坚持以评

促建、坚持党建引领七个方面的工作。

国家卫生健康委机关党委常务副书记杨建立指出，全国公立医院党建在疫情防控中经受了洗礼，更得到了党和人民的肯定，这一切凝聚成了伟大的抗疫精神：“生命至上、举国同心、舍生忘死、尊重科学、命运与共。”“未来，我们要以党建引领公立医院的高质量发展。”

他还指出了全国公立医院党建工作十项重点任务，包括：坚持和加强党对医院工作的全面领导；认真执行党委领导下的院长负责制；加强干部队伍和人才队伍建设；提升基层党建工作的质量等。

“坚持中西医并重，大力发展中医药事业，同时支持社会办医、推广远程医疗，相信在党的领导下，丰富多彩的学术盛宴。

无论遇到多大的困难，我们都能解决。中医药的振兴与传承创新发展也一定会迎来更美好的明天。”院长论坛由中国医院协会第一届中医医院分会主任委员吕玉波主持。

当天下午，党建引领与现代化中医医院建设论坛、融合发展与国际化中医医院建设论坛、医院管理与中医医院守正创新论坛、科技创新与智慧化中医医院建设论坛四个分场火热开启。国家中医药管理局科技司司长李昱、国家中医药管理局医政司司长蒋健、国家中医药管理局医政司副司长邴媛媛、辽宁中医药大学第一附属医院书记杨鹤祥等多位中西医领域权威专家就中医医院建设与发展建言献策，为参会者带来了一场丰富多彩的学术盛宴。